

Ne Mitrovicë u debatua për vizionin ekonomik të Kosovës: 'Ku gjendemi dhe ne'; drejtim po shkollim

Kryeministri Rexhepi: Duhet qartësuar vizioni ekonomik i Kosovës

Kosova sot e gjen veten në një situatë shumë delikate dhe jo të favorshme, që e veshitëson në zhvillimin e saj ekonomik, ndërkohë që është bërë vonese e madhe për qartësimin e vizionit ekonomik të Kosovës, ka deklaruar Bajram Rexhepi dje, në hapjen e seminarit "Vizioni ekonomik për Kosovën: ku gjendemi dhe ne sfare drejtimi po shkollim", që u mbajt dje në qytetin e Mitrovicës. Seminar! ka bashkuar zyrtarë të lartë dhe hartuesit e politikave nga institucionet vendese, të shoqërisë civile kosovare, përfaqësues të lartë të UNMIK-ut si dhe donatorë

YllKatosM

Kosova sot e gjen veten në një situatë shumë delikate dhe Jo 18 favorshme, që e veshitëson zhvillimin e saj ekonomik, ndërkohë që është bërë vonese e madhe për qartësimin e vizionit ekonomik të Kosovës, ka deklaruar dje kryeministri i Kosovës, Bajram Rexhepi, në hapjen e seminarit "Vizioni ekonomik për Kosovën: ku gjendemi dhe ne sfare drejtimi po shkollim", që u mbajt dje në qytetin e Mitrovicës.

Seminar! ka bashkuar zyrtarë IS lartë dhe hartuesit e politikave nga institucionet vendese, shoqërisë civile kosovare, përfaqësues të lartë të UNMIK-ut si dhe donatorë, me qëllim që të ndërtohet një konsensus për sfidat e zhvillimit të Kosovës, si dhe për të diskutuar zgjidhjet e mundshme dhe prioritetet e politikave.

Kosova nuk mund të zhvillohet pa ndihmë nga jashtë

Kryeministri Rexhepi në fjalën e tij theksoi se Kosova sot gjendet në një situatë jo të mirë që reOektohet edhe në zhvillimin ekonomik. Eshtë fakt i njohur se ne kemi nevojë për të bërë investime nga permiresimin e infrastruktures dhe përsëritje të sektorit publik, si dhe në krijimin e kushteve optimale për rritjen dhe zhvillimin e sektorit privat", tha kreu i Qeverisë. Sipas tij, Kosova gjithnjë e më shumë po ndien mungesë të kapitalit të duhur financiar për financimin e projekteve nga me të ndryshmet, duke marrë parasysh rënien drastikë të donacioneve, mungesën e një tregu të zhvilluar financiar, prívimin nga marria e kredive nga jashtë e barriera të tjera. "Kosova nuk mund të zhvillohet pa ndihmë nga jashtë", theksoi Rexhepi, për të shtuar se Bashkimi Evropian, me ndihmën e dhënë anet areve të rinj ka dëshmuar rëndësinë dhe nevojën e një ndihme të tillë, që në rastin e Kosovës është edhe më e nevojshme, kur kemi parasysh nivelin e gjithëbarshëm të zhvillimit, infrastrukturën e vartur, shkatërrimet nga lufta dhe dekadat e tera të eksploatimit të vrazhde. Kosova ka nevojë për grante që nuk e rëndojnë buxhetin e saj, por kjo nuk mjafton për të gjenuar prorishtet ekonomik dhe stabilitet politik, nese se parri nuk qartësojtoe se si, ku dhe kur do të behet përdorimi konstruktiv i këtyre mjetëve. Kjo behet vetem nga një strategji e zhvillimit apo plan kombëtar i zhvillimit, që do të qartësojë se ku duhet të orientojmë kapacitetet tona vendimmarrëse për të përmirësuar kushtet për zhvillim.

Andreas Witkovsky zëvendës i kryesuesit të Shtyllës së Katert të UNMIK-

ut, tha se takime të tilla për të diskutuar dhe dhënë sugjerime ng lidhje me vizionin ekonomik për Kosovën janë mbajtur edhe kohë ma pare, kurse për të vlerësuar qindra komente e propozime të dhëna nga institucionet e ndryshme në lidhje me këtë peshtje, Witkovsky tha se kanë angazhuar edhe ekspertë të hmi. si Gerald Knaus nga ESI-ja. Krijoi vizionin vizionit Kosovognaicelle -soi si një nisme të një procesi të ri, kurse shtoi se projekti do të shërbejë Qeverisë dhe Ministrisë së Ekonomisë dhe Financave për të mbështetur punën e tyre në të. Duke folur për punën e bërë deri me tani, zyrtari nga Shtylla e Katert tha se është bërë përparim i theksuar, por megjithatë Kosoven e pret një muge e gjatë përpara.

Ministri i Ekonomisë dhe Financave, Ali Sadriu, ndërkaj strategjinë e zhvillimit ekonomik e quajti "Të bërë afatmesme zhvillimore". Kjo për faktin se, sic tha ministri Sadriu, për të hartuar një strategji zhvillimore mungojnë në radhë të parë të dhënat mbi lloqarite kombëtare. "Vetem përmes procesit të privatizimit mund të ketë një zhvillim ekonomik në kohën e tranzicionit, në mënyrë që të ecet drejt ekonomisë së tregut", tha me pas Ali Sadriu.

Ministri me pas shprehu kritikën ndaj Kryeministrit dhe UNMIK-ut, për mosfutjen e ESPIG-ut në kuadër të ministrisë që ai drejton. "ESPIG-ut duhet të orientohet drejt, duhet të futet në kuadër të Ministrisë së Ekonomisë dhe Financave, sic është në shumë vende, e jo sic është tani në kuadër të Kryeministrit", tha Sadriu, për të shtuar se përpjekjet për të vendosur këtë grup diktator mund të kenë rëndësi në afat të shkurtër, por pasojat mund të jenë në afat të gjatë.

Një elaborim për të ariturat e gjer-tanishme e ka bërë këshilltari në MEF Mixhaid Reel, i cili mes tjerash tha se në afatin me të shkurtër është e pamangshme që sektori publik të mbaie si edhe tash, shumicën e përzgjedhjes për të dhënë krah aktivitetëve ekonomikë. "Nuk mund të pritët që Kosova të ketë K hyra në buxhet me shutje krahasuar me planifikimet e bera", tha ai, për të përmendur me pas si argument pozitiv, sic përkohësi faktin se deri me tani këta dy faktorë kanë shkuar pararellisht, që ai tha se është tregues pozitiv i hartuesve të buxhetit. Reel tha se në një të ardhme afatmesme (deri 2009), ekonomia e Kosovës Shtet në gjendje të qëndrohet me një normë rritjeje të Bruto Produktit të Vendi (BPV) prej 4 për qind, që është në përputhje me projektet e FMN-së dhe Bankës Botërore, kurse rritja vjetore mesatare e të hkrave të përzgjedhjes gjatë periudhës 2008-2009, sipas tij, është projektuar të jetë 2.8 për qind. Megjithatë, ai tha

se nuk pritët që sektori privat të zhvillohet aq shpejt deri në vitin 2009.

Mungesa e të dhënave elementare veshitëson çfaredo planifikim ekonomik

Gerald Knaus, nga ESI-ja, thashë në bazë të komenteve, rekomandimeve e punimeve të dhëna deri me tani nga institucionet qeveritare dhe qeveritare K Kosovës, ekzistojnë zbrastitira të theksuara, që duhen mbushur për të krijuar vizion zhvillimore. Ai përmendi mungesën e të dhënave se çfarë ka ndodhur e po ndodh në ndërmarrjet shoqërore, pastaj ndërmarrjet publike, si PTK-ën, KEK-un etj. "Qeveria duhet të ketë të dhëna për të dhënë një pasqyrë të qartë për këto ndërmarrje", theksoi vërejtjen Knaus, për të shtuar se edhe të dhëna tjera bazike mungojnë, e to cilat kjoje veshitëson për të bërë çfaredo planifikim.

Gerald Knaus përmendi faktin e fillimit të integritetit të shteteve të rajonit në BE, kurse tha se BE-ja do të ndihmojë këto shtete në këtë proces të rindësishtim. Kosova duhet të ketë parasysh këtë fakt, për shkak edhe se investitorët e jashtëm me shumë preferencë vendet që megjithatë kanë bërë hapetë parë kah drejtë me BE-së.

Duke bërë krahasime me Kosovën dhe shteteve të rajonit, ku ai ka punuar, Knaus tha se Bosnja ka pasur një rritje të vlerësuar ekonomike, kurse kur është fjala për Shqipërinë, ai tha se mija e viteve të fundit ng këto shtet është impresionuese, me rritje të 78 për qind. Megjithatë këtë fakt, dhe faktin tjetër se janë shtete të pranuarat nderkombëtarisht, vendet si Shqipëria, pastaj Bosnia, Maqedonia etj, ballafaqohen me probleme të mëdha, që është tregues i tyre për Kosovën. "Rritja e BPV-së në Kosovë nuk jep shprehje, aktiviteti në shumicën e sektoreve ka stagnuar, sikur që ka stagnim edhe në punësim, pastaj mungesa e vazhdueshme e mimes etj", theksoi Gerald Knaus. Me 2 mijë dollar brutë të ardhura, Kosova është vend i vjetër i varfëri, kurse ajo duhet të jetë e hapur dhe të integrohet me vendet e tjera të rajonit e me gjërat, si Kroacia, Sllovenia, Shqipëria, Maqedonia etj. Ai tha se problemat e mëdha është punësimi i pjesës rurale, kjo është e koncentruar pjesë më e madhe e popullsisë së Kosovës. "Kosova duhet të ndryshojë ekonominë e saj. Shtetet e tjera të rajonit po e bëjnë këtë, dhe kjo rëndësi e diferencimit ekonomik të Kosovës", tha ai. Knaus me pas, duke përmendur faktin se secili vend ka përvioat e veta origjinale, sugjeroi që të merren edhe përvioat e shteteve tjera për hartimin e strategjisë zhvillimore ekonomike.

Seminar! u organizua nga ESPIG-Grupi për Strategji Ekonomike dhe Identifikim IS Projekteve, i cili është formuar së bashku me Zyrën e Kryeministrit dhe Shtyllën e Katert të UNMIK-ut, kurse është përkrahur nga Iniciativa për Stabilitet në Evropë (ESI) dhe nga Departamenti për Zhvillim Ndërkombëtar (DFID). •